Dansk Dermatologisk Selskab, Formandsberetning for 2010
Dansk Dermatologisk Selskab har 182 ordinære medlemmer og 41 firmamedlemmer. 
Den siddende bestyrelse er:

Formand: Tove Agner, valgt 2009
Næstformand: Peter Hundevadt Andersen, valgt 2009 
Kasserer: Michael Heidenheim, valgt 2008 

Sekretær: Anette Bygum, valgt 2007
Aftrædende formand: Mette Deleuran, valgt 2007
Bestyrelsen:

Formand: 

Overlæge dr.med. Tove Agner, Dermatologisk afdeling D, Bispebjerg Hospital, 2400 København NV, Tlf. 35 31 52 53. E mail: t.agner@dadlnet.dk
Aftrædende formand:

Ledende overlæge dr.med. Mette Deleuran, Dermatologisk Afdeling S, Aarhus Universitetshospital, Århus Sygehus, P.P. Ørumsgade 11, 8000 Århus C. Tlf. 89 49 18 51, Fax: 89 49 18 50. E-mail: mettdele@rm.dk; m.deleuran@dadlnet.dk 

Næstformand: 

Speciallæge, dr. med. Peter Hundevadt Andersen, Rådhustorvet 4, 1. sal 
7100 Vejle, Tlf. 75 84 09 22. E mail: peter_vejle@hotmail.com
Kasserer: 

Overlæge Michael Heidenheim, Dermatologisk afd. Q, Roskilde Hospital. 4000 Roskilde, 

Tlf. 51899431, Fax (arbejde):  47322698,  E-mail: heidenheim@dadlnet.dk 
Sekretær: 

Overlæge Anette Bygum, Hudafdeling I og Allergicentret, Odense Universitetshospital, 5000 Odense C. Tlf. 65 41 18 03, Fax: 66 12 38 19. E-mail: bygum@dadlnet.dk; anette.bygum@ouh.regionsyddanmark.dk
Bestyrelsens aktiviteter
Siden sidste generalforsamling har der været afholdt i alt 4 bestyrelsesmøder samt en lang række kontakter via telefon og omtrent daglige e-mails. Bestyrelsen har også, i lighed med tidligere, besvaret henvendelser fra offentlige myndigheder, internationale organisationer og lægemiddelindustrien.
Organisatorisk

Bestyrelsen har gennem de sidste år indgået et samarbejde med Congress Consultants, som dels har bistået med at arrangere efteruddannelsesmødet, og i særdeleshed hjælper os med sponsorforhandlinger og sikrer at aftaler med sponsorerne foregår på en korrekt og standardiseret måde. Dette samarbejde har hidtil været tilfredsstilende, og vi planlægger at fortsætte dette det kommende år.

På baggrund af de meningstilkendegivelser vi fik fra ”medlemsundersøgelsen” som blev gennemført i februar 2010 har vi i bestyrelsen forsøgt at have stor åbenhed omkring de opgaver vi arbejder med. Nye initiativer annonceres via hjemmesiden www.dds.nu, og når der lægges vigtige nyheder på hjemmesiden udsendes en e-mail til alle medlemmer med information om dette. 

Medlemer, der har problemer med at modtage nyhedsmails eller med at tilgå hjemmesiden, er meget velkomne til at kontakte undertegnede, idet hjemmesiden i tiltagende grad bliver et vigtigt omdrejningspunkt for selskabets medlemmer. 
Visioner/arbejdsopgaver

Vi har i bestyrelsen sat os for, at vi i perioden 2010-2012 vil fokusere vores indsats på

· at forny selskabets love

· at få udarbejdet en række nye guidelines

· at iværksætte nogle initiativer vedrørende forebyggelse af hudsygdomme

Vedrørende lovgiving: Vi har haft en effektivt arbejdende gruppe, som er kommet med et forslag til nye love, se venligst forslaget på www.dds.nu. Lovudkastet er allerede ”godkendt” af jurister i lægeforeningen, men det egentlige indhold skal godkendes ved vores generalforsamling. Læs gerne forslaget igennem og deltag i beslutningen!

Vedrørende guidelines: Vi har igangsat nye guidelinegrupper, der skal arbejde med retningslinier for udredning og behandling af henholdsvis psoriasis, atopisk eksem, svampesygdomme og syfilis. Guidelinegrupperne er nedsat, nogle har allerede igangsat arbejdet, og sammensætningen af grupperne kan ses på www.ds.nu.

Inden grupperne blev nedsat har initiativet været annonceret på hjemmesiden samt gennem nyhedsmails, således at interesserede har kunnet tilkendegive deres interesse for eventuelt at deltage i arbejdet.

Vedrørende en forebyggende indsats: Her er vi i bestyrelsen ikke kommet så langt med arbejdet endnu. Vedrørende malignt melanom er der et allerede eksisterende europæisk forebyggende initiativ, som vi i DDS gerne vil støtte op om, nemlig ”Euromelanoma”. Det drejer sig om en indsats med ”åben klinik” dage, og et sådant initiativ vil blive afprøvet i Region Sjælland i løbet af foråret 2011. Erfaringer herfra vil kunne bruges til et eventuelt mere landsdækkende initiativ. En anden indsats er orienteret mod efteruddannelse. Det drejer sig om nedsættelse af grupper der skal arbejde med efteruddannelse og certificering inden for områderne dermatoskopi samt kontakteksem. Formålet her er at optimere vores ydelser med tidlig diagnostik og behandling af disse lidelser.  Begge grupper er under etablering, og nyligt nedsat og arbejdet, som skal tage udgangspunkt i de allerede foreliggende guidelines på områderne (se www.dds.nu) , er endnu ikke påbegyndt. 

Prognoseudvalget

Der har blandt DDS medlemmer være lidt bekymring om hvorvidt tilgangen til specialet svarer til afgangen. Antallet af uddannelsesstillinger er blevet markant øget gennem de sidste 10 år, og om det nuværende antal uddannelsesstillinger dels dækker behovet for kommende dermatologer, og om der samtidig kan sikres en slutstilling til alle, ønskes nu undersøgt. Bestyrelsen har derfor nedsat et prognoseudvalg, med Hanne Fogh (BBH) som formand, og alle speciallæger vil inden for de næste uger modtage et elektronisk spørgeskema med nogle få spørgsmål vedrørende overvejelser om pensionsalder. Vi håber at så mange som muligt vil svare på skemaet, således at vi kan få rettet tilgangen til specialet til bedst muligt at passe med afgangen.
Samarbejdet mellem DDS, DDO og YD

Bestyrelsen har haft årligt møde med bestyrelserne for DDO og YD og referater fra bestyrelsesmøder er udvekslet mellem selskaberne. For at sikre et velfungerende samarbejde mellem DDS og DDO har vi gennem det sidste år haft en observatør fra DDO´s bestyrelse med til DDS´s bestyrelsesmøder, og Karsten Fogh (Århus) har på DDS vegne deltaget som observatør for DDS ved DDO´s bestyrelsesmøder. Fremover vil det i stedet blive et bestyrelsesmedlem fra DDS der deltager ved DDO´s møder, for at sikre en mere direkte kommunikation, og vi takker Karsten Fogh for hans indsats i det forløbne år. 
Som et resultat af medlemsundersøgelsen fra foråret 2010 har vi nu nedskrevne retningslinier for sammnsætning af udvalg (se dette på www.dds.nu).  I alle de nyligt nedsatte guidelineudvalg er det således sikret, at der er medlemmer udpeget af bestyrelsen fra såvel DDO som YD, for at sikre en bred repræsentation blandt medlemmerne.
Biologisk behandling:
I specialeplanen fra 2010 blev der lagt op til, at al biologisk behandling skal initieres på hospitaler. Ved generalforsamlingen i april 2010 blev der under punktet aktuelt gjort indsigelser mod dette fra DDO´s side, og en bredt sammensat gruppe med Erik Obitz (Virum) som formand udarbejdede et brev til Sundhedsstyrelsen vedrørende dette. I efteråret indkaldte Sundhedsstyrelsen til et møde om emnet, hvor Erik Obitz, Lone Skov (Gentofte) og undertegnede deltog. Sundhedsstyrelsen ønskede ensartede retningslinier for dermatologer og reumatologer, og pålagde os, som en forudsætning for biologisk behandling i speciallægepaksis, at udarbejde en samarbejdsordning/aftale mellem udvalgte speciallægepraksis og hospitalsafdelinger. Det lykkedes ikke at opnå enighed mellem overlægegruppen og repræsentanterne fra speciallægepraksis om en sådan samarbejdsordning, hvilket Sundhedsstyrelsen blev orienteret om. I et nyt sundhedsfagligt oplæg fra Sundhedsstyrelsen (fra marts 2011) fastholdes kravet om samarbejdsaftaler mellem speciallægepraksis og hospitalsafdelinger, nu vedrørende vedligeholdelse af biologisk behandling. Bestyrelsen ser gerne sådanne samarbejdsaftaler etableret, men sagen er ikke endeligt afsluttet. Da der ikke er en hospitalsafdeling i Region Nord, er der i specialeplanen en særlig aftale med  speciallægepraksis på Vesterbro i Ålborg, og denne aftale holdes uden for den aktuelle diskussion.
Årsfesten

Festen flyttede i år tilbage til Domus Medica, idet vi i bestyrelsen synes det skulle prøves igen. Fremmødet var fint og vi havde en rigtig hyggelig aften. Næste år flytter festen imidlertid igen ud af de meget højtidelige lokaler, vi har reserveret nogle andre gode lokaler, og vi håber at mange medlemmer allerede nu sætter kryds i kalenderen til en god festaften.
Møder
Der er traditionen tro afholdt 2 ordinære møder og et efteruddannelseskursus for medlemmerne. Det ordinære forårsmøde 2010 var på Odense Universitetshospital, medens årets efterårsmøde blev afholdt på Bispebjerg Hospital. Vi synes i bestyrelsen at disse møder har en rigtig fin kvalitet, og håber at vi også fremover kan få en god tilslutning til møderne, som vi vil opfordre alle medlemmer til at prioritere. Det er en enestående chance for en god faglig diskussion, i et forum hvor dagsordenen er uafhængig af firmainteresser. DDS bestyrelse har i samarbejde med YD rundsendt særlig opfordring til YD medlemmer om at møde frem til vores forårs/efterårsmøder, idet ikke mindst patientdemonstrationerne og efterfølgende diskussion af cases er rigtigt gode uddannelsestilbud, og vi håber at traditionen kan videreføres med stor tilslutning fra såvel yngre som ældre i specialet.
Efteruddannelseskurset blev som altid afholdt på Hotel Munkebjerg, mødet var velbesøgt med deltagelse af > 120 dermatologer, og der var som tidligere en god faglig og kollegial stemning, samt et interessant program.
Nye professorer i Dermatologi

Speciallæge dr.med. Niels Vejen er tiltrådt et adjungeret professorat ved Århus Universitet
Overlæge dr.med. Lars Iversen er tiltrådt et forskningsprofessorat ved Aarhus Universitet med tilknyttet overlægestilling på Århus Universitetshospital
Overlæge, dr.med. Lone Skov er tiltrådt et forskningsprofessorat ved Københavns Universitet med tilknyttet overlægestilling på Gentofte Hospital.

Bestyrelsen ønsker stort tillykke til de nyudnævnte professorer.
Beretninger fra selskabets udvalg:
Laserudvalget
Medlemmer: Peter Bjerring, Anne Danielsen, Merete Hædersdal (formand), Hans Lomholt, Claus Zachariae, Morten Østerballe. 

Udvalget opdaterer løbende de tidligere udarbejdede anbefalinger vedr. vederlagsfri versus ikke-vederlagsfri laser/IPL behandling, hvilket gennem det seneste år er foregået ved email korrespondancer. Der er her foretaget mindre ændringer i informationsmaterialet til botox og fillere. Opdaterede anbefalingerne kan sammen med billedmateriale downloades via www.dds.nu
Merete Hædersdal
Udvalget for retningslinier for biologisk terapi

Medlemmer: Knud Kragballe, Lone Skov, Aksel Otkjær

Foruden løbende elektroniske kontakter er der det seneste år afholdt 1 møde. Retningslinierne er løbende opdateret, som det fremgår af selskabets hjemmeside. Specielt bør det bemærkes, at subkutan administration af methotrexat ofte bør forsøges inden biologisk behandling.

Det er et væsentligt problem, at Sundhedsstyrelsen i den nye specialeplan ikke har taget endelig stilling til, hvorvidt biologisk terapi fortsat kan ordineres og kontrolleres i speciallægepraksis. En sådan afklaring er nødvendig for at der kan indgås samarbejdsaftaler mellem hospitalsafdeling og speciallægepraksis mht. patientforløb og efteruddannelse.

Et fællesudvalg for Dansk Dermatologisk Selskab, Dansk Reumatologisk Selskab og Dansk Kardiologisk Selskab blev etableret. Af repræsentanter fra DDS var Knud Kragballe, Lone Skov og Kristian Koefoed. Udvalgsarbejdet er afsluttet, og anbefalingerne ligger på www.dds.nu . Som det fremgår, har patienter med svær psoriasis en øget risiko for kardiovaskulær sygdom. Øgningen svarer til det der ses ved diabetes mellitus. Alle patienter med psoriasis bør vurderes for kardiovaskulære risikofaktorer og for patienter med svær psoriasis ligger grænserne for kolesterol og blodtryk lavere end hos normale. Psoriasispatienter bør gøres opmærksomme på den øgede risiko for kardiovaskulær sygdom. Mht. intervention henvises patienten til egen læge. I denne sammenhæng er det vigtigt, at egen læge gøres opmærksom på, at patienter med svær psoriasis har en øget risiko for kardiovaskulær sygdom.

Knud Kragballe

DRG-udvalg 
Medlemmer: Lars Erik Bryld (formand), Tonny Karlsmark, Claus Zachariae, Karsten Fogh, 
Carsten Bindslev-Jensen, Gregor Jemec .

Der har i den forløbne periode ikke været afholdt møder i gruppen, men udelukkende mailkorrespondance. Der har heller ikke været indkaldt til møde med DRG-kontoret i Sundhedsstyrelsen i anledning af den sidste år bebudede omkostningsudredning eller det som normalt fremsendte opdaterede takstsystem. 

Lars Erik Bryld 



IT-udvalget

Medlemmer: Flemming Andersen (aftrædende formand), Michael Heidenheim, Anders Clemmensen, Lars Erik Bryld.
Selskabets hjemmesiden (www.dds.nu) er blevet et tiltagende vigtigt omdrejningspunkt for selskabet gennem de sidste år, idet nyheder, mødeaktivitet, guidelines mm. altsammen kan findes der. Det er et vigtigt mål for bestyrelsen at hjemmesiden fungerer bedst muligt, ledsaget af nyhedsmail, som overvejende udsendes om søndagen, og som skal minde medlemmerne om at kigge på hjemmesiden når der lægges nye vigtige informationer ud. Fremover vil også tilmelding til møder foregå elektronisk via hjemmesiden.

Sammen med bestyrelsen har IT-udvalget brugt en del tid og tanker på at diskutere den fremtidige webside samt kommunikationsveje, og bestyrelsen takker den aftrædende formand for denne indsats. En chat-side har været diskuteret som en mulighed, men idet vi jo allerede i selskabet (om end ikke i DDS-regi) har et velfungerende chatforum, nemlig DANDERM, har bestyrelsen været lidt tøvende overfor dette. Gennem året er det blevet klart, at det er mest hensigtsmæssigt, at ansvaret for redigering af hjemmesiden ligger hos bestyrelsen, idet nyhedsformidlingen på den måde bliver mest effektiv. Kommisorium for IT-udvalget er herefter blevet ændret væsentligt, og kommende arbejdsopgavers fordeling mellem IT-udvalg og bestyrelse vil blive diskuteret i løbet af det kommende år.
Tove Agner
NMSC (non-melanoma-skin-cancer) styregruppe

Medlemmer: Henrik Thormann, Alex Otkjær, Frederik Grønhøj, Henrik Lorentzen, Merete Hædersdal, Ida Marie Stender, Gregor Jemec, Henrik Sølvsten, Søren Påske Johnsen,  Paul Bartels, Anna Lamberg, Gabrielle Vinding, Anne Braae Olesen (formand).
Styregruppen har i 2010 konstitueret sig og har arbejdet på at kunne implementere indikatorer og udarbejdelse af ansøgning med henblik på at opnå Sundhedsstyrelsens godkendelse til at gøre NMSC databasen landsdækkende. Sundhedsstyrelsen har i efteråret 2010 godkendt at databasen blev landsdækkende og implementering i de dermatologiske praksis overalt i landet er i gang.  Dette sker i samarbejde med KVIS projektet som er initieret af Danske Regioner og aftalt med DDO, som led i et forsøg på kvalitetssikring i speciallægepraksis. 
Derudover har Styregruppen primært arbejdet med at få gennemgået NMSC databasens første årsrapport og få draget de vigtigste konklusioner og rekommandationer vedrørende databasens resultater. Den første årsrapport er nu blevet godkendt og kontrasigneret af Kompetencecenter Nord og er på vej ud til alle interessenter inklusiv Sundhedsstyrelsen, Danske Regioner og databasens indberettere / brugere. Se www.dds.nu.
Arbejdet i det kommende år bliver at få årsrapport 2010 hurtigt færdig og vi skal arbejde på at søsætte nye forskningsprojekter og drøfte muligheden for udbredelse på vore sygehus afdelinger og blandt andre specialer, der også diagnosticerer og behandler NMSC.

Anne Braae Olesen

Uddannelsesudvalget
Medlemmer: Susanne Vissing, Anne Danielsen, Anne Braae Olsen, Eva Benfeldt, Lone Skov, Klaus Ejner Andersen, Anders Clemmesen, Jakob Torp Madsen, Hanne Fogh, Gitte Strauss (formand).

Der er i årets løb afholdt to møder i udannelsesudvalget. Emner på disse møder har været gennemgang af ansøgninger til den nye række af specialespecifikke kurser samt ”ansættelse” af de nye delkursusledere. Uddannelsesudvalget har bl.a. ved gennemgangen sikret at emner ikke går på flere kurser. De nye delkursers emner er primært en klinisk problemstilling og første kursus afholdes i april 2011. Der er planlagt evaluering af den første halvdel af kursusrækken i januar 2012. I forbindelse med omlægningen af kursusrækken er målbeskrivelsen i Dermatologi rettet til og godkendt af SST i november 2010. 

Der har desuden været diskuteret hvilke krav (målbeskrivelse) udenlandske læger skal opfylde for at kunne opnå dansk autorisation i Dermato-venerologi efter forespørgsel fra SST. Det var udvalgets holdning at en udenlandsk speciallæge skal opfylde de samme krav/målbeskrivelse, som der stilles til en nyuddannet dansk speciallæge i Dermato-venerologi

Gitte Strauss
Efteruddannelsesudvalget 
Medlemmer: Monika Gniadecka (formand), Michael Heidenheim, Anne Danielsen, Gitte Straus, Gregor Jemec, Peter Andersen, Helle Kielberg-Larsen, Morten Østerballe.
Efteruddanelsesudvalget har afholdt 1 udvalgsmøde i 2010 hvor programmet for Munkebjerg blev skitseret. Derefter foregik videre koordinering via mail korrespondance. Mødet på Munkebjerg januar 2011 har opnået højst antal af tilmeldte siden mødernes begyndelse og evalueringskemaer viste igen stor tilfredshed ved mødet. Det glæder udvalget meget at deltagerne syntes, at det var et godt møde, og vi glæder os igen til starte arbejde og forberedelser til mødet på Munkebjerg i 2012.    

Monika Gniadecka 

Klimaterapiudvalg
Medlemmer: Michael Heidenheim (formand), Knud Kragballe, Willy W. Avrach , Kristina Lings, Jørgen Serup, Grete Laurberg.
Klimaterapiudvalget har afholdt 3 udvalgsmøder 2010 med fokus på retningslinier for klimaterapeutisk visitation (klimaterapeutiske kriterier) og diskussion af forbedret overvågning af behandlingsresultater. Udvalgsgruppen har på baggrund af studietur September 2010 fundet det klimaterapeutiske behandlingstilbud velegnet til udvalgte patientgrupper - men er ikke nået til enighed vedr. mulighed for fast monitorering på behandlingsstedet. Det tidligere fremsatte forslag vedr. etablering af en klimadatabase er aktuelt sat på stand-by indtil mulighed for en generel diskussion med øvrige DDS medlemmer - hvilket tilstræbes i forbindelse med fremlægning af rejserapport programsat til DDS forårsmøde 2011 hvor hele rapporten vil være til rådighed på www.dds.nu.
Michael Heidenheim 

Venereaudvalget

Medlemmer: Helle Kiellberg Larsen (formand), Hans Bredsted Lomholt, Hans Henning Windeløv Ibsen, Lars Halkier-Sørensen, Tine Vestergaard.

Ingen væsentlige nyheder på denne front i det forløbne år.
Kvalitetssikringsudvalget

Medlemmer. Anne-Grethe Poulsen (formand), Monika Gniadecka, Christian Avnstorp, Lena Secher samt nye medlemmer Lene Hedelund og Morten Østerballe.
Ingen væsentlige nyheder på denne front i det forløbne år.
Udvalget for udarbejdelse af nye love har barslet med et udkast til nye love som ligger på www.dds.nu, og udvalget for behandling af nævi og malignt melanom har færdigudarbejdet guidelines, som ligeledes ligger på www.dds.nu.

Legater uddelt i 2010: 
Astella's rejselegat 
Anne Toftegaard Funding

Dorte Lybæk

Uffe Koppelhus
DDS forskningsfond
Gabriella Vinding

Hanne Vinter

Peter Jensen

DDS rejsefond
Uddelt til alle fremmødte legatmodtagere
Group Medica legatet
Christina Skovbøllinbg Haak
Professor Rasch's legat
Helle Kielberg Larsen

Nannie Bangsbo
Dermalogs rejselegat
Mette Mogensen
Galderma Nordic AB
Stigne Wiegel
MSD-Æreslegat
Anne Marie Worm

 

Nye æresmedlemmer: Kaare Weismann og Axel Otkjær.
Til slut en stor tak til alle, der gennem udvalgsarbejde, eller gennem andre initiativer har bidraget til selskabets aktiviteter.

København 20. marts 2011

Tove Agner, formand DDS
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